MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO DE ADMISSAO AO CURSO DE
FORMACAO DE OFICIAIS AUXILIARES DA ARMADA
E DE FUZILEIROS NAVALS / CA-AA-AFN/2019)

NAO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE
MATERIAL EXTRA

CORPO DE PRACAS DA ARMADA




Texto para as questdes 01 a 05.
Cuidando da agua

Em tempos de seca prolongada no Nordeste, situacio que
se observa em outras regides do planeta, a Organizacio
das Nag@es Unidas (ONU) alerta para a necessidade
urgente de adogdo da pratica de reciclagem da &gua em
fungéo da escassez de recursos hidricos em inimeros
palses. A populagdo mundial demorou a entender que a
&gua nao e recurso inesgotavel. A sua falta, mostra o
estudo do organismo internacional, faz-se sentir cada vez
mais em diversas areas, como na da salde, com o
surgimento de doengas asscciadas ao problema. E n&o ha
distingdo entre nagbes pobres, ricas e em
desenvalvimento.

A pratica do reUso hidrico, pouco conhecida dos
brasileiros, tem de ser estimulada pelos governantes.
Muites paises adotaram politicas nesse sentido,
principalmente na agricultura, setor que mais explora esse
recurso. No relatério “Aguas residuals: o recurso
inexplorado”, recentemente langado na Africa do Sul, a
ONU aponta inimeras possibilidades de reciclagem e
mostra que existe tecnologia confidvel para filtrar as
impurezas e reaproveitar o produto sem qualquer risco
para a populagao, se for para o consumo humano.

A verdade & que as aguas residuais ndo devem
simplesmente ser descartadas, num flagrante desperdicio,
pois sd@o recurso valioso num mundo onde nao é
inesgotavel. Dal a necessidade urgente de seu reUso.
Mas, para que isso se torne realidade, a barreira do
preconceito tem de ser vencida, quando destinada ao
consumo humano. As pessoas ainda rejeitam a ideia de
que podem bebé-la, gquando reaproveitada, sem qualquer
risco. Isso porque a agua residual pode ser aquela
descartada no banho, no vaso sanitario & na macguina de
lavar roupa, entre outras.

A meta da ONU é reduzir & metade a proporgdo de aguas
residuais n&o tratadas e aumentar a reutilizagéo de agua
potavel até 2030. Para alcangar o objetive, & fundamental
aumentar a aceitagéo publica de seu redso, o que ja vem
acontecendo em experiéncias de reutilizac&oe em larga
escala. A populagéo tem de entender que as aguas
residuals que acabam no esgoto ndo sdo um problema,
mas parte da solugéo da crise hidrica em nivel mundial.
Em Singapura, por exemplo, bebe-se dgua reciclada de
esgotos, completamente renovada e segura. O mesmo
acontece em outros locais, como Japéo e Califérnia.

No Brasil, onde a escassez nao é tdo grave como em
outras regibes do planeta, o grande problema ndo é o
consumo humano, mas o uso do insumo na indlstria e na
agricultura. No entanto experiéncias exitosas vém
ocorrendo, como em S&o Paulo, no Aquapoloc Ambiental
do Polo Pefroguimico da Petrobras que, com iniciativas
paralelas no Rio de Janeiro, Parana e Pernambuco,
utilizou &gua reciclada que daria para abastecer uma
cidade de 600 mil habitantes por um ano. lniciativas como
essa devem receber todo estimulo. E a populacéo tem de
se conscientizar de que a agua é finita e que cada vez que

Prova: Amarela
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é reutilizada maior serd a contribuicido para frear a
esCassez.

Disponivel em:
<<https://www.diariodepernambuco.com.br/app/noticia/poli
tica/2017/06/19/interna_politica, 709263/editorial-cuidando-
da-agua.shiml>> , Texto adaptado.

QUESTAO 1

As opcdes abaixo sfo partes do texto em que as
informacdes foram reorganizadas e reescritas. Assinale
aquela em que a relagéo de sentido estabelecida entre as
oragGes expressa a ideia de concesséo,

(A) Visto que a agua nao é um recurso inesgotavel, o
Aquapolo Ambiental do Polo Petroquimico da
Petrobras utilizou agua reciclada que daria para
abastecer uma cidade de 600 mil habitantes por um
ano.

(B) Sente-se tanto a falta de recursos hidricos em
diversas areas, dque a meta da ONU é reduzir a
metade a propor¢cdo de dguas residuais nfo tratadas
e aumentar a reutilizagéo de agua potavel até 2030.

(C) Existe tecnologia t3c confiavel para filtrar as
impurezas sem qualquer risco para a populag@o, que
em Singapura bebe-se agua reciclada de esgofos,
completamente renovada e segura.

(D) Porquanto as aguas residuais ndo devem ser
descartadas num flagrante desperdicio, a populagéo
tem de se conscientizar de que a agua reutilizada
sera a contribuicdo para frear a escassez.

(E) Ainda que a pratica do relso hidrico seja pouco
conhecida dos brasileiros, ha tecnologia confidvel
para filtrar as impurezas e reaproveitar o produto sem
qualquer risco para a populagéoe.

QUESTAO 2

Observando o sentido do texto, assinale a opgéo em que a
palavra destacada pode ser substituida pelo sindnimo
apresentado.

(A) “A verdade & que as aguas residuais nao devem
simplesmente ser descartadas, num flagrante
desperdicio (...}" (3°§) - (evidente)

{B) "As pessoas ainda rejeitam a ideia de que podem
bebé-la, quando reaproveitada, sem qualquer risco.”
{3°8) - (postulam)

(C) "Em tempos de seca prolongada no Nordeste,
situagdo que se ohserva em outras regides do planeta
{...)" (1°8) - (impetuosa)

(D) “(...) o grande problema nd&o & o consumo humano,
mas o uso do [hsumo na inddstria e na agricultura.”
{5°8) - (poluente)

(E) “E néo ha distingdo entre nagdes pobres, ricas e em
desenvolvimento.” (1°§) - (interag¢&o)
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QUESTAO 3

Assinale a opgdo em que a regra de acentuagdo da
palavra destacada no trecho estd corretamente
apresentada.

{A) “A pratica do reuso hidrico, pouco conhecida dos
brasileiros, tem de ser estimulada pelos governantes.”
(2°8) - sao acentuadas as palavras com { e u t6nicos
que formam ditongo.

(B) "As pessoas ainda rejeitam a idefa de que podem
bebé-la, quando reaproveitada, sem qualquer risco.”
{3°§) - ndoc sdc aceniuadas as paroxitonas com
tritongos eia e oia.

(C} "(...) no Aquapolo Ambiental do Pclo Pefroquimico da
Petrobras {...)" (5°§) - ndo sfo acentuadas as
paroxitonas homdgrafas de artigos, contragtes,
preposi¢des e conjungdes atonas.

(D) “(...) a agua & finita e que cada vez que é reutilizada
maior serd a contribuicdo para frear a escassez.”
(5°8) - ndo se acentuam as oxitonas terminadas em
-a, -e, -0 e -em seguida ou ndo de -s.

{E) “No entanto experiéncias exitosas vém ocorrendo
(...)" (5°§) - é sempre acentuada a terceira pessca do
plural do presente do indicativo dos verbos fer, ver e
seus compostos.

QUESTAC 4

De acordo com o objetivo principal do texto e sua tipologia
predominante, é correto afirmar que

{A) o texto & apresentado por meio de uma narrativa na
gual a enunciagdo de fatos estd encadeada
cronologicamente com a finalidade de convencer o
leitor sobre a necessidade do reaproveitamento de
aguas residuais no seu dia a dia.

{B) por se tratar de um fexto dissertativo-expositivo, sdo
apresentados a0 leitor dados sobre o
reaproveitamento da agua sem a inteng8o, no
entanto, de convencé-lo a fazer usc desse tipo de
recurso.

(C) a importancia do reaproveitamento da agua foi
ahordada, ao longo do texto, por meio de informagdes
detalhadas tanto da origem da crise hidrica mundial
quanto da apresentagdo de praticas inovadoras de
reaproveitamento utilizadas em diversos paises,
caracterizando-se, portanto, essencialmente como
descritivo.

(D) a construgéo do texto consiste numa tentativa de
convencer o leitor sobre a reutilizagdo de agua
residual, por meio de exemplos que fortalecem seu
argumento e que podem ser considerados como
provas para validar o que se quer dizer, caracteristica
propria do texto dissertativo-argumentativo.

(E) o autor coloca-se como um narrador que apenas
observa os fatos, apresentando uma viséo global dos
aspectos que ocorrem com a finalidade de
conscientizar o leitor sobre a finitude desse bem,
chamado agua, tao necessario ao homem.
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QUESTAO 5

Assinale a opgdo que apresenta a figura de linguagem
presente no trecho "Mas, para que isso se torne realidade,
a barreira do preconceito tem de ser vencida, quando
destinada ao consumo humano." (3°§)

(A) Metonimia.
(B) Metafora.
{C) Pleonasmo.
{D) Silepse.
{E) Antitese.

QUESTAO 6

Analise o texto a seguir.

GUEM
TEM GUE FATER ALGUMA

~" O GUE

vock FEz o e S
DIA DA AGUA? SEMPRE NADAL
Y R )

7

Biponivel em < .blogspot.coml201710/hrg
analise-sob-o-contexto-do-dia.html >

Sobre o texto acima, & correto afirmar que

(AY o termo 'que’, utilizado na primeira fala da charge,
néc foi acentuado por se ftratar de um pronome
tanico.

(B} o segundo peixe demonstra-se aturdido em relagéo a
poluicdo do oceano, considerando-se a linguagem
imagética.

(C) o humor da charge nédo esta nas possiveis
interpretagdes do termo ‘nada’.

(D) se pode reescrever o primeirc perfodo do segundo
baldo, conservando o seu sentido, da seguinte forma;
"S&o os humanos que tém que fazer alguma coisa.”

(E) ao afribuir fala aos peixes, hd o emprego de
onomatopeia, gque consiste na transferéncia de
atributos humanos a outros seres,
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QUESTAO 7
Leia as afirmativas abaixo.

I- Os habitantes ficam vulneraveis quando as razbes
para a falta de agua permanecem as ocultas.

II- Dirigiu-se ao riacho de agua cristalina & que fiz alusdo
ontem.

- A ma qualidade da agua estd ligada a morte de
milhdes de peixes por ano.

[V- Os palestrantes falavam face a face sobre diferentes
posigbes em relagcdo ao tema da escassez de agua.

Em quais das afirmativas acima o acento grave foi
corretamente empregado, segundo a norma culta padrio
da lingua portuguesa?

(A) lell
(B) lell.
(C) I, 1lelv.
(o) 1, 1lelll.
(E) llelV.
QUESTAO 8

De acordo com a norma culta padrio da lingua
portuguesa, assinale a opgdo em que a concordancia
verbal foi feita INCORRETAMENTE.

(A) Segundo um relatério divulgado pela ONU, 40% da
populagao mundial vive com escassez de agua.

(B) Segundo um relatério divulgado pela ONU, 40%
vivem com escassez de dgua.

(C) Segundo um relatério divulgade pela ONU, da
populagdo mundial, 40% vivem com escassez de
agua,

(D) Segundo um relatério divulgado pela ONU, vivem
40% da populagado mundial com escassez de agua.

(E) Segundo um relatdrio divulgado pela ONU, 40% vive
com escassez de agua.
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QUESTAO 9

No paralelepipedo reto retangulo representado na figura
abaixo, cujas arestas medem x, ye z, tem-se que X +y +z
€ 10. Além disso, a soma dos quadrados de x, ye z &

25v3.

Nessas condigdes, a area total desse prisma &: (Dado:

V3=17)

(A) 295
(B) 49,5
(C) 50,5
(D) 57,5
(E) 59,5

QUESTAO 10

Na figura abaixo, as retas r e s representam as trajetorias
percorridas por duas Fragatas, F; e F,, e a unidade de
medida nos eixos coordenados ¢é dada em milhas
nauticas.

Considerando uma situagao de emergéncia, as Fragatas
F, e F;, que estdo em |, recebem Uma mensagem de
socorro de um navio cargueiro Ny |ocalizado no ponto de
coordenadas {26,29). Sendo assim, a quantas milhas
nauticas N, dista de I?
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QUESTAO 11

Considere o triangulo ABC, na figura abaixo, em que M é o
ponto médio de BA. Sabendo que BA é igual a 20 em, AC
é igual a 25 cm e A é 60°, assinale a opgdo que apresenta
o valor que mais se aproxima de CM.

) 21,7 cm
(B) 23 4¢cm
) 249cm
(D) 24,3 ¢m
{(E) 252cm

QUESTAO 12

Simplifiqgue a  expressio considerando
k

{x ERix#+hkrex # E + ?n, keZ}, e assinale a opgéo

correta,

abaixo,

sen?(2x). (cos*x — sen®x)?
cos2(2x). (4sen?x)

(A) cos(2x).cos?(x)
(B) cos(2x).cos (x)

(C) sen(2x).cos (2x)
(D) cos(2x).cos(x)
(E) sen(2x).cos?(2x)

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 13

; - Tl i 4
3qu-2+(3+9+2f+m+- )cmwm(m e
assinale a opgéo correta,

(A)
B8 ——

(C)
(D) 25v10
(E)

QUESTAO 14

Um Capitdo de Fragata Medico, que serve na Escola
Naval, recomendou que ¢ aspirante sob seus cuidados
reiniciasse suas atividades fisicas por caminhadas todos
os dias. O aspirante iniciou caminhando 1km no primeiro
dia. A cada dia, a partir do segundo, caminhou a distancia
percorrida no dia anterior mais uma distancia fixa. Dessa
forma, no 13° dia, o aspirante caminhou 19 km. Sendo
assim, pode-se afirmar que a sequéncia de distancias
percorridas a cada dia, em quildmetros, é uma progresséo:

{A) Geométrica, sendo o segundo termo equivalente ao
dobro do primeiro.

{B) Geoméfrica, em que aq= 14,5.

(C) Geométrica, uma vez que a soma dos 13 termes &

igual a 20.

) Aritmética, em que a,5=20.

E) Aritmética, em que a razdo é igual a 1,5.

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 15

As placas de automdveis no padréo Mercosul comegaram
a ser usadas em Sao Paulo e no Rio de Janeiro e, em
breve, serdo usadas em todo o territério brasileiro.
Observe a imagem de uma nova possivel placa:

Ex: (1)

RRT3A25

Ha ainda placas do tipo abaixo, conforme a figura, que
ainda circulam nos carros nesses Estados.

Ex: (2)

RAT2019

Oberve que na placa acima, Ex: (1), a sequéncia sera
LLLNLNN, em que L & a letra € N € o nUmero, nesta
ordem. Ja a placa do Ex: (2} sera de LLLNNNN, em que L
&€ a letra e N & o numero, também nesta ordem.
Considerando as do modelo Mercosul, em relagao as gue
ainda circulam, quantas placas a mais seréo
confeccionadas, baseadas em nosso sistema de
numeracao de 0 a 9 e com o alfabeto de 26 letras?

(A) 10.26%.16
(B) 10%.26%.16
(C) 103.26% 167
(D) 26%.10.16
(E) 26%.10% 16
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QUESTAO 16

‘Bem, esse & o0 meu argumento, de que a Russia moderna
estava a emergir sob a Unido Soviética. Claro que certas
coisas mudaram muito. A ideologia comunista fornecia uma
cola para a economia € para as pollticas. Mas pessoas que
sfo elites num velho sistema frequentemente encontram
maneiras de se tornarem elites no novo. Logo, existem
continuidades notaveis. E o facto basico € que a Riussia
voltou a pensar como uma grande poténcia e acredita que
certas zonas do mundo fazem parte da sua legitima esfera
de influéncia. Isto foi perdido com o fim da Unido Soviética,
parecia ter desaparecido nos anos 1990, mas voltou. Claro
gue em termos econémicos existe uma diferenga enorme
no gue se refere 4 liberalizagéo, mas tém-se, como existia
antes, uma dependéncia dos recursos naturais,
especialmente petrélec e gas, que estdo numa relagéo
muito estreita com o Estado”.

Noticias -
coma-uma-

{Entrevista com Stephen Llovell. in: Diaric de
https:/iwww.dn.pt/mundofinterior/russia-voltou--a-pensar
grande-potencia-8766288.html#media-1
<https:iwww.dn.pt/mundofinteriarfiussia-voltou--a-pensar¥% 20coma-uma-
grande-potencia-8766288.html =),

Sobre o reposicionamento espacial russo na escala
regional-global, assinale a opgéo correta.

(A) O interesse de Moscou sobre o Caucaso esta
pautado mais na complexidade étnico-cultural entre
eslavo-ortodoxo e o islamico, em virtude da
seguranga nacional, do que no acesso aos PoUcos
recursos naturais presentes na regido.

{(B) A inser¢gdo da Russia na crise da Ossétia do Sul
deveu-se & intengfo dos ossetas de formar junto a
Geodrgia uma forga no Caucaso aliada aos Estados
Unidos, o que dificultaria o acesso dos russos aos
importantes gasodutos na regido.

(C) No processo de recompor ¢ seu espago geopolitico
em direcdo ao Leste Europeu, a Russia enfrentou
tensfes com o governo de Obama que desejava
construir o projeto do escudo anti-missil na Polénia e
na Republica Tcheca. Tal fato levou o presidente
Putin a defender a retomada da corrida armamentista.

(D) O conflito entre Ucrania e Rissia pelo controle da
Crimeia tem sido tenso desde o fim da Unido
Soviética, em 1991, ja que a peninsula historicamente
pertencia aos russos e abriga o importante porto de
Sebastopel, onde fica ancorada uma frota naval do
pais.

(E) A intervengdo de Moscou no conflito sirio reforga o
projeto de retorno ao papel de poténcia global. Para
isso, a oposicdo ao governo de Bashar Al Assad
aproximaria a RuUssia da coalizdo internacional e
fortaleceria a presenga do pais junto as poténcias
regionais do Oriente Médio, como o Ira e a Turquia.
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QUESTAO 17

O final do século XIX e o inlcio do séeculo XX
apresentaram como principais caracter(sticas econdmicas,
um processo de produgdo impulsionado pela infrodugéo
da magquinaria na indastria, o uso de novas tecnologias
nas formas de produgéo orientadas pelos modelos fordista
e taylorista. No entanto, tal modelo encontrou condicbes
mais favoraveis para se consolidar ac fim da Segunda
Guerra Mundial e na recuperagéo da economia mundial.
Sobre o contexto € esse modelo de produg&o, assinale a
opgao correta.

(A} Os modelos fordista e taylorista, ac se expandirem
pelc sefor industrial, promoveram o aumentc da
capacidade de produgfo, tanto no setor de bens de
consumo quanto no setor bélico, proporcionando
grande euforia consumista que se estendeu a toda
populagao.

(B} As novas formas de produgdc ocorreram em um
cenario de disputas entre as poténcias imperialistas
por novos territdrios, caracterizando esse periodo
como de expansdoc do capital e de organizagédo dos
capitalistas com o cbjetivo de monaopolizar mercados.

(C) A crenca de que o Estado poderia minimizar as
contradicdes econdmicas e sociais foi abalada com a
Segunda Guerra Mundial. Assim, ¢ retorno do ideario
neoliberal permitiu o livre funcionamento das forgas
de mercado e o desenvolvimento do capitalismo por
trinta anos.

(D) O modelo fordista atingiu uma fase informacional e
global, aumentando a produtividade e acelerando os
fluxos de mercadorias, de capitais, de pessoas e de
informacgdes conduzidas pelo uso de alta techologia e
pela gestéo do Estado Keynesianista.

(E) O taylorismo guebrou o processo de alienagéo do
trabalho, permitindo que a organizagdo dos
trabalhadores nas fébricas, por meio das chamadas
linhas de montagem ou de produgéo, aumentasse a
flexibilizagdo das fungbes e o aproveitamento do
tempo gasto.

Prova: Amarela
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QUESTAO 18

Embora o agronegécio brasileiro seja considerado uma
poténcia, colocando o pals como o quarto maior produtor
mundial de alimentos e respondendo direta e
indiretamente por quase um quarto do PIB do pals,o setor
nac escapa das polémicas relacionadas aos impactos
ambientais e sociais.Qual das duas vistes sobre o agro
esta correta? Evidentemente, ambas. Como diz a
propaganda na TV, o agro “é tudo” o bom e o ruim. O
século XX| & 0 século XVI. A alta tecnologia e o trabalho
escravo.

(Adaptado de RAJAQ, Raoni e RITT], Carlos. O agronegdcio brasileiro &
uma poténeia, mas se tornou uma ameaga - Valor Econémico,
20/02/2018).

De acordo com o setor agrario brasileiro, assinale a opgao
correta,

(A) A propriedade da terra foi durante a maior parte da
histdria brasileira responsavel pelos problemas
sociais. Atualmente, a ampliagdo dos créditos
bancarics aos pequenos e médios proprietarios tem
evitado a concentragdo fundiaria e detido a migragéo
campo-cidade.

(BY O grande legado do agronegdcio & a redugéo do
consumo de agrofoxicos e da produgdo de
transgénicos no setor agrario brasileiro, garantindo o
selo de confiabilidade alimentar ao pals, por isso o
slogan “o agro é tech, o agro € pop, © agro é tudo”.

(C) As atividades do agronegécio ndo se restringem ao
campo, pois, nas areas urbanas elas materializam
sua dependéncia por meio das atividades produtivas
oriundas da industrializacdo, dos setores de servigos
e de entretenimento, ressaltando a subordinacdo do
campo a cidade.

(D) A modernizagdo das atividades agricolas alterou
positivamente as relagdes de trabalho no campo. A
mecanizagdo das lavouras de exportagdo se
desenvolveu associada a gqualificagéo técnica dos
trabalhadores, possibilitando a supressdo do trabalha
escravo no pais.

{E) O uso intensivo de tecnologia aumentou a
produtividade e protegeu a vegetagdo nativa
remanescente. No inicio do século XXI, o cerrado,
nosso segundo maior bioma viu sua érea aumentada,
comprovando a relagdo meio ambiente- agropecuaria
como espacgo para ganhos de eficiéncia.
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QUESTAO 19

Cbserve a figura a seguir.

*QO capital € o sangue que flui através do corpo politico de
todas as sociedades que chamamos de capitalistas,
espalhando-se, as vezes, como um filete e outras vezes
como uma inundacgdo, em cada canto e recanto do mundo
habitado". (HARVEY, David. O enigma do capital, Séo
Paulo: Boitempo, 2011)

Na década de 1980, os sistemas financeiros nacionais
foram sistematicamente desregulamentades, desde entao,
as crises financeiras se tornaram mais frequentes. Assim,
essa conjuntura favoreceu o fortalecimento das Agéncias
de Rating.

Sobre o papel e o impacto das agéncias de Rating no
Sistema Financeiro Internacional, coloque V para as
afirmativas verdadeiras e F para as falsas, assinalando, a
seguir, a opgao que apresenta a sequéncia correta.

{ ) Essas agéncias s8o avaliadoras de risco e
subordinadas ao Banco Central norte-armericano com
objetivo de assessorar as empresas estadunidenses
guanto as condigdes financeiras das instituictes e &
capacidade de remuneragio dos instrumentos de
divida que elas emitem.

{ ) Os investidores utilizam os servigos dessas agéncias
como forma de avaliar os riscos implicitos em
determinados investimentos por meio de uma escala
de avaliag@o, que varia entre as agéncias e costuma
ser expressa de AAA (capacidade extremamente forte
para honrar compromissos financeiros) a D
{inadimplente em seus compromissos).

{ ) As companhias internacionais buscam as agéncias de
rating como forma de indicar aos investidores, e ao
mercado em geral,a credibilidade e a qualidade de
suas emissbes através de uma avaliagdo
independente, valorizando assim seus titulos no
mercado financeiro.

{ ) A criagdo dessas agéncias pelo G-20 financeiro em
2009 tinha como objetivo conter a liberdade dos
fluxos de capital entre as fronteiras nacionais e, dessa
forma, limitar as praticas do capital especulativo e as
recorrentes crises financeiras que assolam a
economia mundial.

(A} (M(F)(V
(B) (M)(V)XF
(C) (FYMIF)F)
(D) (FXFXVI(V).
(E) (FYVIV)(F)

—

(V).
(F)

Lo N

Prova; Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 20

“A consolidagao do conceito de desenvolvimento como um
processo de mudangas socioeconémicas logo trouxe a
tona o desafio da sua mensuragao, isto &, como “medir’ o
desenvolvimento?

Os indicadores  econdmicos  (IEs)  representam
essencialmente dados efou informacgbes sinalizadoras ou
apontadoras do comportamento (individual ou integrado)
das diferentes variaveis e fenébmenos componentes de um
sistema econdmico de um pais, regiéo ou estado.

Os IEs sao fundamentais tanto para propiciar uma melhor
compreenséo da situagdo presente e ¢ delineamento das
tendéncias de curto prazo da economia, quanto para
subsidiar o processo de tomada de decises estratégicas
dos agentes publicos (governo) e privados (empresas e
consumidores).”

{(LOURENCOQ, Gilmar M. e ROMERO, Mario. Indicadores econdmicos. In:
Colecdo gestao empresarial, p.27-41).

Assinale a opgdo correta acerca das caracteristicas e o
papel dos indicadores econdmicos.

(A} Um indicador retrata fielmente ¢ desenvolvimento da
realidade social por estar submetido as variaveis
guantitativas. Dessa forma, os dados estatisticos
revelam a iotalidade dos fenémenos socicecondmicos
gue esta em curso em uma sociedade.

(B) O PIB (Produto Interno Brufo) é um indice que traduz
a soma de todos os valores produzidos em bens e
servicos tanto na politica doméstica quanto na
internacional.Nele também s&o registrados os dados
da educagdo, qualidade de vida e distribuigdo de
renda, funcionando como um bom termémetro de
avaliagdo do desenvolvimento dos paises.

(C} A Organizagdo das Nagdes Unidas (ONU}em
utilizado o Indice de Desenvolvimento Humano (iDH),
criado nos anos 1990, como metodologia padronizada
de medida e avaliagdo de bem-estar da populagéo,
englobando no desenvolvimento social: longevidade,
educagéo e renda.

(D) O Produto MNacional Bruto (PNB) faz referéncia
apenas a soma de todas as riquezas produzidas
internamente por um pafs durante determinado
perlcdo. Assim, esse Indice oferece um parametro de
comparagao sobre a eficiéncia das polfticas estatais
no mercado global.

(E} O indice de Gini é ulilizado para representar o grau
de concentragdo de renda em uma determinada
sociedade, variando de 0 a 1. Assim, guanto mais
proximo um pais estiver do 1, mais precério sera o
seu relatdrio de desenvolvimento humano.

CA-AA-AFN/2018
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QUESTAO 21

“As préticas imperialistas, do ponto de vista da ldgica
capitalista, referem-se tipicamente a exploragio das
condigdes geograficas desiguais sob as quais ocorre a
acumulagdo do capital, aproveitando-se igualmente do que
chamo de as 'assimetrias’ inevitavelmente advindas das
relagdes espaciais de troca(...).”

(HARVEY, David. O novo imperialismo, Sdo Paulo: Loyola, 2004, p.35).

Na década de 2000, a Africa veio passando por aquilo que
muitos autores chamaram de “terceira corrida imperialista”.
Essa afirmativa procurava ressaltar a insergdo do
continente aos ajustes espaciais promovidos pela
acumulagao de capital desigual.

Analise as afirmativas abaixo:

- A Expropriag@o da terra e do trabalho das sociedades
africanas pelas empresas imperialistas consolidou os
"territérios da dominagao®, ou seja, lugares e espagos
voltados ao mercado externo e marcados pela
desigualdade social e crise ambiental.

[I- A demanda mundial por matérias primas nos anos
2000 permitiu uma maior estabilidade politica e fez a
economia regional apresentar crescimento superior
ao da América Latina, com destaque para os paises:
Egito, Nigéria e Africa do Sul.

I[I- O interesse do governc norte-americano pelo petréleo
levou o pais apoiar aos opositores de Muammar al
Kadafi na Libia. O desfecho da “Primavera Arabe"
produziu uma guerra civil que alem de derrubar o
ditador, destrogou o pals.

IV- A criagdo do subcomando militar para a Africa
(Africom), em 2007, pelos Estados Unidos teve como
interesse combater o terrorismo, contrabalangar a
crescente influéncia da China e garantir a suas
empresas 0 acesse aos recursos naturais.

Assinale a opgao correta.

{A) Apenas afirmativas |, Il e IV estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
{C) Apenas as afirmativas |,Ill e IV estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e lll estao corretas.
(E) Apenas a afirmativa |V esta correta.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 22

“A origem das organizagdes internacionais
contemporaneas remonta a meados do século XIX com a
criagdo de mecanismos institucionalizados que facilitavam
a cooperacd@o técnica entre as poténcias eurcpéias da
época. Ao longo do século XX, sobretudo nos periodos
imediatamente posteriores as grandes guerras e 4 Guerra
Fria, had o florescimento de diversas organizagdes
internacionais, reorganizadas ou formalmente criadas a
partir de acordos ou regimes das mais variadas areas
tematicas, da seguranga & economia, passando ainda pela
extensa &rea social”.

(HAMANN, Eduarda P. Resenha: OrganizagGes Internacionais: histérias
e praticas. [n: HERZ Ménica e HOFFMANN, Andrea Ribeiro. Ric de
Janeiro, Elsevier, 2004, 268 paginas).

Sobre as Organizagdes Econdmicas Mundiais, assinale a
opgéo correta.

(A} A criagéo do Fundo Monetario Internacional visava a
conceder empréstimos aos palses que
apresentassem déficits em suas balangas comerciais,
com o poder de decisdo distribuido igualitariamente
entre todos os paises membros da instituicgo.

(B) Nas décadas de 1980 e 1990,as crises financeiras
contaminaram muitos palses que, endividados,
seguiram as determinagdes do Fundo Monetario
Internacional quanto a maior intervengdo do Estado
na economia, por meic de pagamentos de juros
subsidiados pela instituicao.

(C) A Organizagao dos Paises Exportadores de Petréleo,
surgida nos anos 1960 e formada exclusivamente por
paises arabes, defendia a manutencdo dos setores
de exploragéo, de refino e de distribui¢do nas méos
das empresas estatais, conhecidas como “sete
irmas”.

(D) A Organizagdo Mundial do Comércio, por ser um
férum permanente, procurava estabelecer regras
minimas para o funcionamento das relagbes
comerciais e, com o “destravamentoc” das barreiras
alfandegdrias e tarifas internacionais, promover a
liberalizag&o dos mercados.

(E) A  Organiza¢ao para a Cooperagéo e
Desenvolvimento Econémico é uma instituigo
constituida pelas vinte maiores economias do globo,
com defesa aos principios democraticos e livre
mercado, tendo como participagdo crescente os
paises emergentes, como os do BRICS.

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 23

“Tal como ocorre em relagdo ao debate sobre pos-
modernidade, também em relagdo ao tema da
globalizag&o econémica muitos autores o associam, direta
ou indiretamente, a processos ditos ‘desterritorializagéo’.
Assim, seria sobretudo por meio das relagdes econdmicas,
capitalistas e, mais enfaticamente, no campo financeiro e
nas atividades mais diretamente ligadas ao ‘ciberespago’,
que se dariam os principais mecanismos de destruigdo de
barreiras ou de fixagdes territoriais definidoras, desde uma
percepgdo  geografica, da chamada globalizagao
econdmica”.

{(HAESBAERT, R. Os dilemas da globalizagdec - fragmentagdo. In:
HAESBAERT, R. (Org). Globalizagdo e fragmentagdo do mundo
contemporaneo, Niterdi: UFF, 2013, p.11-54).

Analise as proposicdes abaixo quanto as perspectivas da
desterritorializacdo sob o ponto de vista econémico.

I- O capitalismo foyotista ou de acumulagéc flexivel
fragilizou as bases territoriais, em especial na légica
locacional das empresas e das relagdes de trabalho.

[I- O setor financeiro, por meio da tecnologia
informacional, superou os entraves da distancia nas
transagfes, permitindo a circulagdo do capital
especulativo em tempo real.

Ill-  Os novos muros mundo afora ainda possuem pouca
eficdcia quanto & contengdo de milhares de
refugiados e imigrantes que se deslocam pelos
territrios dos  Estados nacionais devido &
inseguranga efou mercado de trabalho.

Assinale a opgéo correta.

) As afirmativas I, Il e lll estdo corretas.

) Apenas as afirmativas | e |l estéo corretas.
{C) Apenas as afirmativas | e lll estéo corretas.
) Apenas a afirmativa I esta correta.

) Apenas a afirmativa Ill esta correta.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAC 24

Leia o texto a seguir:

“Até 1589, as atividades navais de defesa do territorio e
dos interesses holandeses no mar eram descoordenadas
e dependentes de iniciativas individuais de cada provincia
ou cidade. Somente naquele ano foi criado um
almirantado, que congregou as cinco principais provincias:
Amesterdan, Roierdd, Holanda do Norte, Zelandia e
frisland. Entretanto, continuava ainda uma grande
descentralizagdo administrativa e operacional, o que
provocava dificuldades de gerenciamento e de
coordenacdo. [Essa administragdo descentralizada
motivava, em caso de emergéncia ou de guerra, os oficials
e marinheiros holandeses, geralmente mercantes, a
passarem a exercer tarefas militares, com todos os
inconvenientes que isso frazia para a tatica naval e a
disciplina. Eles eram civis travestidos de militares”.
VIDIGAL, Armanda A.F.; ALMEIDA, Francisco, E. Alves
{Crgs.). Guerras no Mar: Batalhas e Campanhas Navais
que mudaram a histéria. RJ: Record. 2009. p. 148-147.

Apesar de diversos membros da Marinha Mercante
exercerem tarefas militares, muitos oficiais e marinheiros
dos Paises Baixos demonstravam competéncia nos
campos de batalha, como Guilherme de Orange € o
Conde de Egmont. Sobre as disputas marftimas e militares
dos Palses Baixos, € correto afirmar que:

(A) a Batalha de Downs (1639) foi importante porque por
meio dela os holandeses, sob o comando do
Almirante Maarten Tromp, derrotaram os franceses,
sob a lideranga de Pierre de Villeneuve, conseguindo,
assim, o controle do Golfo de Biscaia.

(B) a Batalha de Scheveningen (1653) foi essencial para
a glorificagdo do Almirante Maarten Tromp porque
conseguiu derrotar a armada inglesa, sob as ordens
de George Monck, e inclusive impor & Inglaterra o
Tratado de Westminster, o qual garantia aos
holandeses o controle do Canal da Mancha,

(C)} a Batalha de Trafalgar (1806) foi fundamental para os
Paises Baixos porque permitiu que sua armada, sob a
lideranga do Almirante Michiel de Ruyter, impusesse
a4 Inglaterra os Atos de Navegagdo, o0s quais
acabaram com o blogueio continental britanico.

(D)} a Batalha dos Quatro Dias {1668) foi crucial porque a
armada holandesa, sob o comando de Michiel de
Ruyter, conseguiu derrotar sua congénere inglesa,
sob a lideranga de George Monck, e assim garantir
para a burguesia dos Paises Baixos, por alguns anos,
a retomada das rotas de comércio do Canal da
Mancha.

(E) a Batalha do Glorioso Primeirc de Junho {1794) foi
primordial para os Palses Baixos porque asseguroy,
apos o Almirante holandés Richard Howe derrotar o
Almirante francés Pierre de Villeneuve, o controle do
Suriname, uma importante coldnia na América do Sul.

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 25
Leia o texto a seguir:

O século XIX decretou o fim de uma '[...] época em que
poucos operarios, dispondo de uma tecnologia tradicional,
de aprendizado longo mais dependente apenas da pratica,
e de ferramentas simples, ao alcance de qualquer um,
podiam construir os maiores e mais sofisticados navios de
guerra existentes.”

VIDIGAL, Armando Amorim Ferreira. A evolugio tecnolégica no
sefor naval na segunda metade do século XIX e as consequéncias para a
Marinha do Brasil. In. RJ: Revista Maritima Brasileira. Vol. 120. n®10-12.
out. dez. 2000, p.133,

Sobre as transformagbes tecnoldgicas ocorridas
nos navios mercantes e de guerra ao longo do século XIX,
& certo afirmar que:

{A) No inicio da década de 1890, os barcos eram de
madeira e suas velas e cabos fabricados com fibra de
vegetais; portanto dependiam dos ventos para a
locomocao.

{B) No fim da década de 1880, as belonaves ndo tinham
boas qualidades logisticas ou estratégicas, isto &, ndo
possuiam autonomia suficiente para realizar longos
cruzeiros, exceto se navegassem proximo &s areas
litoraneas.

(C} Na primeira metade da década de 1890, os navios
utilizavam em larga escala maquinas a vapor, as
guais permitiam a independéncia em relagdo aos
caprichos do vento e garantiam uma data aproximada
de chegada aos portos.

(D) Na segunda metade da década de 1890, as
esquadras eram formadas basicamente por
encouragados do tipo Dreadnought, um vase com 17
mil toneladas de deslocamentc e com dez canhdes
de 12 polegadas montados em torres duplas.

(E) Em meados da década de 1890, as embarcagdes, em
sua maioria, apresentavam dois conjuntos de
materigis tipicos da Revolugdo Industrial; os
combustiveis fésseis (carvdo mineral e petréleo) e as
ligas de ferro, ago e grafena.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 26
Leia o texto a seguir:

“A economia romana era basicamente agropastoril com
uma incipiente atividade arfesanal e comercial.
Predominavam pequenas e médias propriedades, voltadas
para a subsisténcia com o empregoe de mao-de-obra
familiar. O uso de escravos era ainda sob o regime de
escraviddo patriarcal, em que o escravo era integrado a
familia numa posicéo semelhante ao filho sob autoridade
(pater potesta) do chefe da familia (pater familias). Em
termos politicos, havia uma Reptblica oligarquica,
dominada por uma aristocracia fundiéria, que dominava o
Senado e as principais magistraturas republicanas”.

Vidigal, Armanda A.F.; Almeida, Francisco, E. Alves (Orgs.). Guerras no
Mar: Batalhas e Campanhas Navais que mudaram & histdria. RJ: Record.
2008, p. 39.

Diante do exposto, pode-se afirmar que tripulantes de uma
embarcacio grega que estivessem navegando pela costa
da peninsula italica no inicio do século Il a.C. jamais
pensariam que poucas décadas depois Roma teria
dominado todo o entorno do Mar Mediterraneo. Nesses
casos s8c elementos que contribuiram para a
transformagéo daquele mar em um “lago romano™;

(A) o aprofundamento da dependéncia de Roma em
relagdo as belonaves de Carfago na luta confra a
forca invasora de Pirro, Rei do Epiro, que desejava
assumir © controle sob todas as cidades da Magna
Grecia como, por exemplo, a Catania, em (218 a.C.).

{B) a.vitoria maritima de Roma em Mylae (260 a.C.), que
terminou com o saque, a conquista e a destruicéo de
Cartago, no sul da Africa, e a posterior divisdo das
suas coldnias entre os generais romanos.

{C) a vitdria do consul romano Plblic Cornélio Cip&o sob
o general cartaginés Anibal Barca na Batalha do
Ticino (218 a.C.), que obrigou a entregar a Roma o
conirole da Esquadra de Cartagoe.

{D) a vitdria, sob Cartago, da forga naval de Roma na
Batalha das llhas Liparas (260 a.C.) devido a
utilizagdo do corvo, uma rampa dotada de um gancho
que facilitava a abordagem do navio inimigo pelos
legionarios romanas.

{E) a derrota das for¢as navais cartaginesas, sob o
comando de Anibal Giscao, na Batalha de Mylae (260
a.C.) para a Republica de Roma, sob 0 comando de

Gaio Duilio, proximo a costa da Sicllia, uma
importante regifo produtora de cereais.
CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 27

A  Segunda Guerra Mundial {1939-1945) afetou
imensamente as nag¢des do continente americano, como o
Brasil e os EUA. Sobre esse periodo, & correto afirmar
que:

{A} foi uma guerra essencialmente antisubmarino, e a
missdo brasileira foi patrulhar uma area marftima
contra os submarinos alem&es, compreendida entre
Dakar no Senegal e Gibralfar na entrada do
Mediterraneo.,

(B) a alianga com os Estados Unidos, por meio do
Programa de Empréstimo e Arrendamento, o Lend
Lease (1941-1944), supriu as demandas ndo s0 do
Brasil como de outros paises da América Latina, na
guestdo de armamentos e suprimentos. Por esse
programa, © Brasil recebeu diversos navios, entre
eles: Cruzadores Barroso, Bahia e Rio Grande do Sul
e 0s Encouragados Minas Gerais e Sao Paulo.

(C) um dos fatos importantes que contribulram
efetivamente para o ingresso do Brasil na Segunda
Guerra Mundial foi a tomada da llha de Fernando de
Noronha, no Atlantico Sul, pela marinha de guerra
italiana (Regia Marina).

{D} o Brasil rompeu as relagdes diplomaticas com os
palses que compunham o Eixo, em 1941, logo apés a
declarag@o de guerra por parte do governo de Getllio
Vargas, e recebeu apoio financeiro n&o s6 dos
Estados Unidos, como também da Inglaterra e do
Canada. '

(E) a Segunda Guerra provocou o forfalecimento das
relagfes diplomaticas entre as nagdes americanas, 0
pan-americanismo, e o aumento da intensidade das
relacbes econbmicas entre os palses latino-
americanos e os Estados Unidos.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 28

Leia o texto a seguir;

“[...] a colonizagao do Brasil foi interesse de Portugal, que
pretendia proteger a rota de seu comércio com a India.
Todos os recursos do Estado portugués estavam
disponlveis para expulsar os invasores e proteger os
nucleos de colonizagéo portuguesa.”.

SERAFIM, Carlos Frederico Simdes {Coord.) & Blttencourt, Armando de
Senna (Ory.). Colegao Explorando o ensino - Histéria: A Importancia
do Mar na Histdria do Brasil. Volume 13. Brasllia: Ministério da
Educacdo, Secretaria de Educagido Basica. 2006, p.45

Durante os séculos XVI e XVII, o Brasil sofreu saques,
ataques e ocupagfes de diversos Estados europeus.
Ingleses, franceses e holandeses foram os povos que
mais participaram dessas investidas nos primeiros séculos
da Histéoria do Brasil Colonial. Scbre as invasbes
Francesas, & correto afirmar que:

{A) a Franca Antartica & a Fran¢a Equinocial ndo foram
iniciativas da Coroa francesa, cuja estratégia estava
voltada para seus interesses geopoliticos na propria
Europa, mas sim de inictativas privadas. Em ambas
faltou o apoio oficial da coroa francesa.

(B) apesar da wunido das coroas poriuguesas e
espanholas, a Espanha se recusou a enviar uma
armada para combater a ocupag¢fo francesa no
Maranhdo. A reacdo das cortes portuguesas foi
mandar, em 1613, Jerénimo de Albuguerque com
intuito de promover a conex&o econdmica entre o
Norte e a bacia do rio da Prata para tirar o dominio da
Espanha nessa regiéo.

{C) em 1612, partiu da Franga para o Maranh&o uma
expedicdo chefiada pelos socios Frangois de Razilly,
Daniel de la Touche de la Ravardiére e o Barfo de
Sancy. Essas expedicgo foi planejada pela
Companhia das [ndias Ocidentais com o propésito de
lucre, a ser obtido com a exploragao do aglcar.

{D) durante o perlodo das invasbes francesas ocorreram
diversos combates navais. Entre o©os mais
significativos est&o: o Combate Naval dos Abrolhos e
a Batalha Naval de 1640. Nessas batalhas os
franceses conseguiram mostrar o seu dominio do mar
blogueando os principais portos do litoral do nordeste
brasileiro.

{E) a expulsdo dos franceses do Rio de Janeiro ocorreu
quando Estacio de Sa, em 1560, atacou o Forte de
Coligny com uma forga naval composta pela tropa
lusc-espanhola, uma contenda dificil uma vez que os
franceses contavam com o apoic das tribos
Tupinambas e Temiminos, lideradas por Arariboia.
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QUESTAO 29

Leia o texto:

“Desde que o almirante Reihnhardt von Scheer assumiu o
comando em chefe da Esquadra de Alto-Mar alema, em
1816, ele se sentiu pressionado para justificar a existéncia
da marinha alem&, iendo em vista principalmente, os
sofrimentos enfrentados pelos exércitos alemaes a frente
de batalha. Ante a superioridade briténica, Scheer
imaginou atrair para uma armadilha, usando apenas parte
de sua forgca - a forga sob © comando do vice-almirante
David Beatty.”

David Beatty.” A VIDIGAL, Armando A. F.; ALMEIDA, Francisco E, Alves
{orgs.) Guerras no Mar: Batalhas e Campanhas Navais que a mudaram
a histéria. Rio de Janeiro: Record, 2009, p.362.

Em relacdo aos elementos de guerra, & correto afirmar
que o texto descreve a seguinte batalha naval:

(A) da Jutlandia, quando a armada britdnica obteve uma
vitdria estratégica, pois conseguiu conter a frota
germanica no Mar do Norte, mas por outro lado os
alemaes obtiveram uma vitdria tatica em virtude de
terem afundado mais navios dos adversarios.

(B) da Normandia, quandoc a Royal Navy conseguiu uma
vitdria tatica ao conter a forga de submarinos da
Kriegsmarine no Mar Baltico, porém a Esquadra da
Alemanha obteve uma vitéria estratégica ao atacar a
principal base naval do Reino Unido chamada Scapa
Flow.

(C) de Hampton Roads que é caracterizada por ser um
cenflito naval no qual a armada alemé obteve uma
vitdria decisiva por ter conseguido utilizar de modo
eficiente os canhdes dos seus dreadnoughts, tais
como o do navio Wiesbaden, contra os cruzadores
britanicos.

(D) da Jutlandia, na qual, apés o afundamento do navio
tanque HMS Galatea, a Esquadra liderada pelo
Almirante Sheer conseguiu uma vitdria logistica ao
impedir 0 abastecimento das forgas de superficie
inglesa, mas por outro lado representou uma vitéria
tatica do Almirante Beatty porque o mesmo conseguiu
atacar a principal base naval dos seus inimigos
chamada Wilhelmshaven.

{E) da Normandia, que significou uma vitdria tatica alema
porque sua armada conseguiu romper o bloqueio
naval imposto pela Royal Navy no Mar do Norte, mas
terminou com uma derrota germénica devido ao apoio
logistico fornecido pelos Estados Unidos depois de
este ter entrado nessa guerra mundial em 6 de abril
de 1917.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 30

Um dos mais importantes pesquisadores da histéria
militar-naval no século XX foi o britAnico John Keegan
(1934-2002), professor da Academia Militar de Sandhurst
do Exército britAnico. Esse pesquisador, em seu livro
intitulado Uma Histdria da guerra (1995), tece uma série
de discussdes com outro grande tedrico da histéria, o
prussiano Carl von Clausewitz (1780-1831), um militar que
foi diretor geral da Academia Militar de Berlim e autor da
obra Da Guerra (1832). Sobre tais discussdes & correto
afirmar que:

(A) o enorme acerto, para Keegan, do corpo tedrico de
Clausewitz foi ter associado todo e qualquer tipo de
guerra a um ato econdmico, isto &, as batalhas, as
lutas e as escaramucas t&dm motivagdo monetaria e
nao cultural ou polltica.

(B) a grande falha, segundo Keegan, da instrumenta¢éo
tedrica de Clausewitz foi n&o ter compreendido que a
cultura € uma forga tdo poderosa quanto a politica na
escolha dos meios militares e, com frequéncia, tem
maior probabilidade de prevalecer do que a légica
politica ou militar.

(C) o gigantesco erro, de acordo com Keegan, do
arcabougo tedrico de Clausewitz foi ter associado os
conflifos humanos a um ato cultural, ou seja, ter
acreditado que a guerra & um instrumento da cultura
de um dado povo, em especial, de seus governantes.

(D) a imensa sabedoria, na visdo de Keegan, das teses
propostas por Clausewitz foi ter Ilimitado a
cosmovisao da arte da guerra a um ato politico, visto
gue a pelitica € uma atividade auténoma e superior a
todos os demais padrées da vida humana , por
exemple, a economia e a cultura.

(E) o grave engano, na dtica de Keegan, da ieoria geral
proposta por Clausewitz foi ter compreendido a
religidoc como o principal mecanismo de declaragio
de guerra entre os povos civilizados do mundo
ocidental, em particular, na Europa Ocidental pés-
iluminista.
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QUESTAO 31

Defendido, o Brasil tera como dizer ndo, quando tiver que
dizer n&o, tera capacidade para construir seu proprio
modelo de desenvelvimento. Sendo assim, com relagdo a
Estratégia Nacional de Defesa e Estratégia Nacional de
Desenvolvimento marque a opgdo correta.

(A) Estratégia nacional de defesa & insepardvel de
estratégia nacional de desenvelvimento. Esta motiva
aquela; aquela fornece escudo para esta. Cada uma
reforca as razdes da outra e em ambas, desperta-se
para a nacionalidade e constréi-se a Nagao.

(B) Os setores espacial e estratégico permitirdo, em
conjunto, que a capacidade de visualizar o préprio
Pals néo dependa de tecnologia estrangeira e que as
trés Forgas, em conjunto, possam atuar em rede,
instruidas por monitoramento que se faga também a
partir do espago.

(C) Deve-se fortalecer trés setores de importancia
estratégica; o espacial, o estratégico e o nuclear.
Esse fortalecimento assegurard o atendimento ao
conceito de flexibilidade.

(D) Mobilidade depende apenas dos meios terrestres.
Depende, também, de capacitagdes operacionais que
permitam aproveitar ao maximo o potencial das
tecnologias do mavimento,

(E) Deve-se unificar e desenvalver as operagbes
conjuntas das trés Forgas, muito além dos limites
impostos pelos protocolos de exercicios conjuntos.

QUESTAO 32

No gue concerne ao Servigo em navio em viagem, relativo
& Escala de Servigo de Oficial de Quarto, assinale a opgéo
correta.

{A) No servigo de Oficial de Quarto, com o navio em
viagem, néo podera haver mais do que duas Divisdes
de Servigo.

{B) Concorrem & Escala de Servigo de Oficial de Quarto
os Oficiais Intermediarios e Subalternos, do Corpo da
Armada, da unidade.

{C) Quando ocasionalmente o nuimero de Oficiais ficar
reduzido a dois, o Comandante, sendo Oficial
Superior, entrara na Escala de Servigo de Oficial de
Quarto.

{D) Em situagbes especiais, Oficiais de outros Corpos e
Quadros poderéo, a critério do Imediato e desde que
devidamente qualificados, concorrer & Escala de
Servigo de Oficial de Quarto.

{E) Se o navio, incluindo o Imediato, s6 contar com dois
Oficiais, poderdo concorrer & Escala de Servigo de
Oficial de Quarto, em travessias menores de doze
horas, os Guardas-Marinha e, na falta destes, o
CHEQPE do navio.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 33

Nas fainas marinheiras em gue houver a necessidade de
uso de capacetes, estes deverdo seguir a codificacdo de
cores. Assinale dentre as opgdes abaixo, a cor do
capacete utilizado pelo Raqueteiro/Telefonista’,

A) Laranja,

) Branca.

(

(

(©) Purpura
(D

(E} Verde.

QUESTAO 34

O chogue & um complexo grupo de sindromes
cardiovasculares agudas que ndo possui uma definicdo
Unica que compreenda todas as suas diversas causas e
origens. Didaticamente, ¢ estado de choque se dé quando
ha mal funcionamento entre o coragdo, vasos sanguineos
(artérias ou wveias) e o sangue, instalando-se um
desequilibrio no organismo. Quando hd uma reagdo de
hipersensibilidade sistémica, que ocorre quando um
individuo & exposto a uma substancia & qual é
extremamente alérgico, diz-se que ocorreu um choque:

) hipovolémico.
(B) neurogénico.
} anafilatico.
(D) cardiogénico.
) septicdmico.

QUESTAO 35

Segundo Barret, 2000 (in: CAVALCANTI et.al, 2005),"ao
encontrarem significado e perspectivas de realizagao
pessoal no trabalho, 0s subordinados alcangam os mais
elevados nlveis de produtividade e criatividade, fazendo
desaparecer a dicotomia trabalho e prazer." (BARRETT,
2000, apud CAVALCANTI et al., 2005). Esse trecho trata
de qual estilo de lideranga abaixo:

{A) Participativa ou Democratica.
{B) Delegativa.

{C) Transformacional.

{D) Transacional,

{E) Orientada para Relacionamento.
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QUESTAO 36

Os incéndios podem ser separados em quatro diferentes
estagios: fase inicial, fase de desenvolvimento, incéndio
desenvolvido e fase de queda de intensidade. Marque a
opcdo que define corretamente a Fase de
Desenvolvimento.

{A) A caracteristica principal dessa fase é o repentino
espalhamento das chamas em todo o material
combustivel existente no compartimento.

{B) Chamas podem sair por gualquer aberfura, e os
gases combustiveis existentes na fumaga se
gueimam assim que encontram ar fresco.

{C) A temperatura média do compartimento ainda nao
esta muito elevada, e o fogo esta localizado proximo
ao foco do incéndio,

(D) Esse fendmeno, conhecido pelo nome de “flashover"
ou “lean flashover" , € um dos principais causadores
de acidentes graves com o pessoal envolvido no
combate ao incéndio.

(E) Incéndios em pragas de maquinas ou provocados
pelo impacto de armamento inimigo atingem esse
estagio rapidamente.

QUESTAO 37

A Politica Nacional -de Defesa (PND) é o documento
condicionante de mais alto nivel do planejamento de
agbes destinadas & defesa nacional coordenadas pelo
Ministério da Defesa. Voltada essencialmente para
ameacgas externas, estabelece objetivos e orientagdes
para o preparo e 0 emprego dos setores militar e civil em
todas as esferas do Poder Nacional, em prol da Defesa
Nacional.De acordo com a PND, assinale a opgéo
INCORRETA.

(A) O Estado tem como pressupostos basicos territdrio,
povo, leis e governo proprios € independéncia nas
relacbes externas.

(B} A defesa externa é a destinag@o precipua das Forgas
Armadas.

(C) A seguranga é o conjunto de medidas e agdes do
Estado, com énfase no campo socicecondmico, para
a defesa do territorio contra ameacas externas.

(D) Preservar a seguranga requer medidas de largo
espectro, envolvendo varias agdes, muitas das quais
ngo implicam qualquer envolvimento das Forgas
Armadas.

(E) Gradualmente, ampliou-se o conceito de seguranca,
abrangendo os campos politico, militar, econémico,
psicossocial, cientlfico-tecnolégico, ambiental e
outros.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 38

Os Valores organizacionais representam os principios que
devem nortear as ac¢fies e a conduta de colaboradores,
gerentes e autoridades ligados a uma instituigdo publica.
Na MB, esses valores s&o traduzidos por meio do conjunto
dos principios e costumes expressos na "Rosa das
Virtudes”, que devem ser fomentados pelas praticas de
gestio de pessoal. Sendo assim, qual valor da Rosa das
Virtudes gue consiste na renegacio de si mesmo e na
disposicao de se colocar a servigo dos outros com o
sacrificio dos proprios interesses?

(A) Fogo Sagrado.
(B) Coragem.

(C) Tenacidade.
(D) Lealdade.

(E) Abnegagao.

QUESTAO 39

As Organiza¢des Militares (OM) de terra sfo estruturadas
com base em trés documentos fundamentais: Ato de
Criag8o, Regulamento e Regimento Interno. De acordo
com a Ordenanga Geral para o Servigo da Armada
(OGSA), assinale a opgadc correta sobre esses
documentos.

(A) Regulamento € o documento que especifica o
propdsito, a subordinag@io, a sede, o posto do
Comandante e a constituiggo de um nlcleo de
implantag&o, quando necessario. .

(B Regimento Interno & o ato administrativo que
complementa o Ato de Criagéo permitinde que, em
ambito geral, possam ser conhecidas a sua missao,
organizagao, estrutura e outros dados de interesse.

(C) O Ato de criagdo & o ato administrativo que
complementa o Regulamento, ordenando seu
detalhamento e permitindo que, em ambito interno,
sejam disciplinadas todas as atividades rotineiras da
OM.

(D) A elaboragdo dos Regulamentos e Regimentos
Internos das OM de terra sera pautada em normas
haixadas pelo Estado-Maicr da Armada.

(E}) E da competéncia do Ministro da Defesa ou das
Autoridades que tenham recebido expressa
delegagdo de competéncia para tal a aprovagio dos
Regulamentos e Regimentos Internos das OM de
terra.
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QUESTAO 40

De acordo com o CAAML-703 MOD. 1, o tipo de turco
gue é recolhido ou disparado inclinando-se scbre um setor
dentado que constitui seu pé e engraza numa cremalheira
sobre o convés é o;

(A) comum.
(B) rolante.
(C) de rebater.
(D) deslizante.
(EY quadrantal.

QUESTAO 41

Em relagdo aos extintores classe "K*, marque a opgéo
correta,

{A) Seutempo de descarga ¢ de 60 segundos.

(B) Sua capacidade € de 1 a4 kgoude4 a 12kg.

{(C) O fogo & extinto por resfriamento e pelo efeito
asfixiante da espuma {saponificagdo).

(D) Os extintores de agente imido Classe K contém uma
solugdo especial de Carbonato de Calcio, diluida em
agua que, quando acionado o extintor, ¢
descarregada com um jato tipo neblina {pulveriza¢éo)
como em um sistema fixo.

(E) Esse equipamento € dotado de um aplicador, que
permite ao operador se posicionar de forma segura
da superficie em chamas, n&o espalhando dleo. Em
relacdo & extingdo de incéndio e & seguranga do
pessoal € o melhor extintor portatil para pragas de
maguinas e tanques de combustiveis.

QUESTAQ 42

Em grupos com militares das demais Forgas Armadas
brasileiras, o Lider Naval NAO deve ter atengio:

{A) as diferentes atividades do “marinheiro”’, do “soldado”
e do "aviador”.

{B) ao relacionamento entre os
hierarquicos

(C) as diferengas,cuiturais,sociais e religiosas.

(D) aos regulamentos, costumes e tradigdes.

(E) aterminologia diferenciada.

diferentes niveis

QUESTAO 43

Referente a Organizag&o Administrativa do CAV, manter a
supervisdo geral de todas as acgdes relacionadas ac CAV,
incluindo os exercicios, sob um ponto de vista especifico e
discriminado, compete:

{A) . aoc Encarregado de Divisé&o.
(BY-"ao Fiel de CAV do Navio.
(C)” ao Encarregado do CAV,
(D) ao Imediato.

(E) ao Fiel de CAV da Diviso.

-

{

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 44

Segundo Goleman, Boyatzis; Mckee (2002), "os lideres
gue trabalham bem em grupo produzem uma atmosfera de
solidariedade amistosa e constituem, eles mesmos,
modelos de respeito, prestimosidade e cooperagio.
Inspiram nos demais um compromisso ativo e entusiastico
com o esforgo coletivo, e promovem a fidelidade e a
identificagdo.”

Com base nesse fragmento, qual atributo de um lider
apresenta a capacidade de exercer o papel de mentor,
cultivando habilidades alheias, fornecendo feedback
construtivo e reconhecimento oportuno?

) Respeito.
) Comunicagéo.
(C) Senso de Justica.
) Competéncia Profissional.
) Capacidade de Relacionamento Interpessoal,
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QUESTAO 45 —

No campo das agdes estratégicas que irdo orientar a
implementagdo da Esftratégia Nacional de Defesa, o
ENSINOG, promove maior integragéo e participagdo dos
setores civis governamentais na discuss@o dos temas
ligados & defesa, por meio, entre outros, de convénios
com Instituigbes de Ensino Superior & do fomento a
pesquisa nos assuntos de defesa, assim como a
participacéo efetiva da sociedade brasileira, por intermédio
do meio académico e de institutos e entidades ligados aos
assuntos estratégicos de defesa.

Assim, o Ministério da Defesa mantera uma Politica de
Ensino de Defesa para:

(A) estimular a realizag@o de encontros, simposios e
seminarios destinados a discussdo sohbre a Base
Industrial de Defesa a fim de compatibilizar os
esforgos  governamentais de  aceleragdo do
crescimento com as necessidades da Defesa
Nacional.

(B) intensificar o intercambio fluido entre 05 membros do
Governo federal e a Escola de Guerra Naval, assim
como oftimizar a formagado de recursos humanos
ligados aos assuntos de defesa.

(C) criar cargos de direcdo e assessoria superior
destinados & constituiclo de um corpo académico
que permita o exercicio das atividades relacionadas
as areas nuclear e espacial.

(D) fomentar a captacdo de pessoal visando & ampliag&o
dos quadros de Engenheiros do Ministério da Defesa
e das Forgas Armadas, por intermédio de concursos
publicos realizados pericdicamente, de modo a
contribuir para a reestruturacéo das Forgas.

(E) acelerar o processo de intera¢do do ensino militar, em
particular no nivel de Altos Estudos, atendendo as
diretrizes contidas na primeira parte da presente
Estratégia, & capacitar civis e militares para a prépria
Administragdo Central do Ministério e para outros
setores do Governo, de interesse da Defesa.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA

QUESTAO 46

Cologue F{ Falso) ou V{ verdadeiro) nas afirmativas
abaixo, com relagdo a IPM (Inquerito Policial Militar) e
Desercéo, assinalando a seguir a opg&o corrata.

{ ) OIPM é iniciado mediante “Portaria de Instaura¢éo”,
por uma das situagbes mencionadas no art. 10 do
CPPM, num prazo maximo de 48 horas, apds o
conhecimento do fato a ser apurado, que deva ser
esclarecido,

( ) A consumagdo da deserg@o ocorrera a partir do
término do oitavo dia de auséncia, e a contagem dos
dias de auséncia, para que se consume o crime de
desergio, & feita a partir do dia seguinte ao da
constatac@o da falta injustificada.

{ } O crime de desergao especial sera consumado no
dia seguinte, no caso de o militar n&o se apresentar
no momento da partida do navio ou da aeronave onde
serve ou se encontra destacado, uma vez ndo
recebidas informagdes sobre seu paradeiro que
justifiguem a auséncia.

( )} Consumada a deser¢do de praca especial ou da
praga sem estabilldade, ela sera agregada; se praca
estavel, imediatamente excluida do servigo .

( ) A designaggio do escrivdo, por meio de "portaria”
{modelo do Anexo D), caberd ao respectivo
encarregado do |PM, caso néo tenha sido efetuada
pela autoridade nomeante na “Portaria de
Instauragao”, sendo a fungao exercida por um Oficial
Subalterno, quando houver Oficial como indiciado, ou
por Suboficial ou Sargento nos demais casos. Na falta
destes, qualquer pessoa idénea podera desempenha-
la, sendo denominada escrivao ad hoc.

(A} (V) (V) (F) (F} (V)
(B} (F}(V) (V) (F) (V)
(C) (V) (V) (V) (V) (F)
(D) (F) (F) (F) (V) (V)
B MFEYMMIF)
QUESTAO 47

O sisterna termorregulador trabalha estimulando a perda
de calor em ambientes de calor excessivo e acelerando os
fendmenas metabdlicos no frio para compensar a perda de
calor. Gragas a isso, © homem & um ser homeotérmico
gue, ao contrarioc de outros animais, mantém a
temperatura do corpo constante a despeito de fatores
externos. O estado térmico subnormal € verificado quando
a variagéo da temperatura do corpo, em graus Ceisius,
esta entre:

(A) 34e36
(B) 37 e 38
(C) 39 e 40
(D) 41e 42
(E) 43 e 44
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QUESTAO 48

Em relagéo as atribuigdes do CAV, o Encarregade do CAV
é o responsavel perante 0 Comandante pelas atribuigdes
de planejar, preparar e executar as fainas especificas do
CAV antes e apds a ocorréncia do sinistro. Essas
atribuicbes podem ser classificadas em ‘“medidas
preliminares” e “medidas apbs sofrer avarias’. Sendo
assim, assinale a opgéao que apresenta apenas medidas
preliminares.

(A) Manter, nas melhores condigbes possiveis, o0s
recursos de CAV, manter a estabilidade e a reserva
de flutuabilidade do navio e conservar e distribuir os
equipamentos de emergéncia.

(B) Combater incéndios, fiscalizar o cumprimento da
condico de fechamento do material em todo o navio
e reduzir os riscos de incéndio.

(C) Manter a estabilidade e a reserva de fiutuabilidade do
navio, socorrer o pessoal ferido e controlar
alagamentos.

{D) Controlar alagamentos, reduzir os riscos de incéndio
e consetvar e disitribuir os equipamentos de
emergéncia

(E} Reduzir os riscos de incéndio, combater incéndios e
controlar alagamentos.

QUESTAO 49

As relagdes internacionais s&o pautadas por complexo
jogo de atores, interesses e normas que estimulam ou
limitarsm a capacidade de atua¢do dos Estados. Nesse
contexto de multiplas influéncias e de interdependéncia, os
paises buscam realizar seus interesses nacionais,
podendo encorajar alian¢as ou gerar conflitos de variadas
intensidades. Dessa forma, torna-se essencial estruturar a
Defesa Nacional de modo compativel com a estatura
politico-estratégica do Pais para preservar a soberania e
0s interesses nacionais. Das avaliagbes dos ambientes
descritos:

) surge o Conselho de Seguranga da ONU.

) surgem os Qbjetivos Nacionais de Defesa.

{C) surgem os principios basicos da politica externa.
) surge a mobilidade estratégica.

) surge a integridade nacional.

QUESTAO 50

De acordo com a DGPM 315 (3* Rev. 2018), qual termo
registra a anexagdo & sindicancia, mediante prévio
despacho do encarregado, de qualquer documento ou
papel que interesse a prova?

(A) Precatoria.

{B) Juntada.

{C) Autuagao.

(D) Oitiva.

(E) lnd'exag)éo de provas.

I

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPA
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RASCUNHO PARA REDACAO




INSTRUGOES GERAIS AQ CANDIDATO

1-  Verifigue se a prova recehida e a foha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ndo faltam questdes ou
péginas. Escreva e assing corretamente seu name e coloque seu NIP apenas nos locais indicados;
2- 0 tempo para a realizacio da prova seré de 5 (cinco) horas, incluindo o tempo necessérlo & redagdo e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo
serd prorrogado; '
Sd inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sta execugdo quando determinado;
A redacau deverd ser uma dissertagio com Idelas coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa, Deverd ler, no minima, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos pardgrafos, € no maximo 30 linhas;
§-  Inicada a prova, ndo haveré mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lupar, devidamente aulorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar deflnitivamente da recinto de prova ou, nos casas abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de hanheiro; e
- cases de forga malor, comprovados pela superviséo do certame, sem que acontega safda da drea circunscrita para a realizagio da prova.
Em nenhum dos casos haverd prerrogagdo do tempo destinado & realizagdo da prova; em caso de retirada definitiva do recinlo de prova, esta seré corlgida até
onde foi solucicnada;
G-  Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7~ Caonfira nas folhas de gquestdes as respostas que vocé assinalou come corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgBes para uma mesma questde na folha de respastas (a questdo serd perdida);
8- Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicacéo de provas é de 150 minutos.
10-  Serd eliminade sumariamente do processc seletivaiconcurso e suas provas ndo serdio levadas em consideragdo o candidate que:
8)  der ou receber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redagdo;
by utilizar-se de qualguer material ndo autorizado;
)  desrespeitar qualguer prescricio relativa & execuclo da Prova e da Redagio;
d) escrever & nome ou intreduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;
e) cometer ato grave de indisciplina; &
f)  comparecer ao local de realizagdo da Prova esciita chietiva de conhecimentos profissionais e da Redagso apds o herdrio previsto para o lechamento das
portbes.
11- Instrugbes para o praenchimento da folha de respostas;
&) use caneta esferografica azil ou preta;
h) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
c) assing seu nome no local indicado;
o} Escreva seu NIP no retdngulo. Apds, cubra tods o cliculo cerrespondente a cada niimero, Ndo amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas, sob pena de
ser rejeitaca pelo equipamente de lektura dlica que a cotrigird; e
€} 54 serd permitida a troca de folha de respostas aié o inicio da prova, por motivo de erra no pragnchimento nos campos name, assinalura e nimero de
inscricéio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer errc ou rasura na referida folha de respostas, ap6s o nlcio da prova.
12-  Pracure preencher a folha com atengdio de acordo com o exemplo abaixo:
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13 - Nao serd permitido levar a prova apds sua realizag#o. © candidato estd autorizado a franscrever suas respostas, dentro do hordrio destinado a solugdc da prova,

utilizando o models impresso no fim desias instrugGes, para postericr conferéncia com o gabarito que sesé divulgado. E proibida a utilizagdo de qualquer outrg
tipo de papel para anotagdo do gabarito.
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